

இந்தியா-பிரான்ஸ் இடையேயான வெளியுறவு விவகார ஆலோசனைகள்

மார்ச் 05, 2024

இந்தியா மற்றும் பிரான்ஸ் இடையேயான வெளியுறவுத்துறை ஆலோசனைகள் புதுதில்லியில் 2024 மார்ச் 5 அன்று இந்தியா வெளியுறவுத்துறை செயலாளர் (FS) திரு. வினய் குவாத்ரா மற்றும் பிரான்ஸ் ஐரோப்பிய மற்றும் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சகத்தின் பொதுச்செயலாளர் (SG) திருமதி. அன்னை-மேரி டெஸ்கோட்ஸ் ஆகியோரின் தலைமையில் நடைபெற்றது.

2. இந்த சந்திப்பின் போது, 2023 ஜூலை 14 ஆம் தேதி பிரான்ஸ் தேசிய தினத்தன்று சிறப்பு விருந்தினராக பிரதமரின் வரலாற்று சிறப்புமிக்க பிரான்ஸ் பயணத்தின் போது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட இந்தியா-பிரான்ஸ் ஹரிசோன் 2047 திட்டத்தில் கோடிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ளபடி, இருதரப்பு ஒத்துழைப்பின் பல்வேறு அம்சங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட முன்னேற்றங்கள் குறித்து இரு தரப்பினரும் விரிவாக ஆய்வு மேற்கொண்டனர்.

3. FOC க்கு முன்னதாக, FS மற்றும் SG ஆகியோரின் இணைத் தலைவர்கள் மற்றும் இந்தியா-பிரான்ஸ் 'அணு ஆயுதக் குறைப்பு மற்றும் பரவல் தடுப்பு உரையாடல்' ஆகியோர் இணைந்து நடத்தும் மூலோபாய விண்வெளி உரையாடலின் 2வது கூட்டம் 2024 மார்ச் 04 அன்று நடைபெற்றது. இந்த பயணத்தின் போது, திருமதி. டெஸ்கோட்ஸ் அவர்கள் இந்தியா வெளிவிவகார அமைச்சர் டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் அவர்களை மரியாதை நிமித்தமாக சந்தித்தார்.

4. இதில் பாதுகாப்பு, சிவில் அணுசக்தி, விண்வெளி, சைபர் மற்றும் டிஜிட்டல், AI, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், UNSC சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் பலதரப்பு ஒத்துழைப்பு, நீல பொருளாதாரம், நிறுவன உரையாடல் வழிமுறைகள் மற்றும் மக்கள் பரிமாற்றங்கள் மற்றும் கலாச்சார உறவுகளை ஊக்குவிக்கும் முயற்சிகள் உள்ளிட்ட இருதரப்பு ஒத்துழைப்பின் முக்கிய துறைகள் குறித்து

விவாதிக்கப்பட்டது. மேலும், இந்த உரையாடல் உலகளாவிய மற்றும் பிராந்திய விவகாரங்கள், குறிப்பாக இந்திய-பசிபிக், பருவநிலை நடவடிக்கை, எரிசக்தி மாற்றம், சுகாதாரம், முத்தரப்பு மற்றும் பன்முக ஒத்துழைப்பு வடிவங்கள் மற்றும் காசா மற்றும் செங்கடல் மற்றும் ரஷ்யா-உக்ரைன் மோதல்கள் உள்ளிட்ட முக்கிய சவால்கள் குறித்து விரிவுபடுத்தப்பட்டது.

5. FOC என்பது இந்தியா-பிரான்ஸ் இடையேயான அனைத்து பரிமாற்றங்களுக்கும் ஒருங்கிணைப்பை வழங்கும் ஒரு முக்கிய இருதரப்பு வழிமுறையாகும். ஒட்டுமொத்தமாக, இந்த சந்திப்பு, இந்தியா மற்றும் பிரான்ஸ் இடையேயான பன்முக உறவுகளில் மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கைகளை மறுபரிசீலனை செய்வதற்கும், பகிரப்பட்ட முன்னுரிமைகள் மற்றும் சவால்களில் ஆழமான புரிதலையும் ஒத்துழைப்பையும் ஊக்குவிப்பதற்கும் ஒரு வாய்ப்பை வழங்கியது.

புது தில்லி
மார்ச் 05, 2024